

世经述评

□ 孙昌岳

美联储决策环境更加复杂



这是10月29日在美国首都华盛顿拍摄的美国联邦储备委员会大楼外景。新华社记者 胡友松摄

最低水平。鲍威尔认为,若排除关税影响,当前通胀水平实际上已与2%的目标相差不远。

然而,9月非农就业数据的缺失,使美联储难以准确判断就业市场的真实状况。当前,美联储在稳定物价与促进就业两大目标之间陷入两难:若降息步伐过快,可能重新推高通胀;但若维持限制性利率时间过长,又会抑制就业市场活力。鲍威尔坦言,在平衡这两目标的过程中,美联储政策制定没有绝对安全的路径。在数据真集体翻绿,随后纳指迅速翻红,道指、标普500指数尾盘跌幅有所收窄,美元指数则直线拉升。有分析指出,鲍威尔的姿态给美联储后续的政策前景增添了巨大的不确定性。

受此影响,市场下调了对美联储12月降息的押注。芝商所美联储观察工具显示,市场预计美联储12月降息25个基点的概率,从一日前的90%大幅下降到65%。美股三大指数全线跳水,盘中一度集体翻绿,随后纳指迅速翻红,道指、标普500指数尾盘跌幅有所收窄,美元指数则直线拉升。有分析指出,鲍威尔的姿态给美联储后续的政策前景增添了巨大的不确定性。

由于美国政府“停摆”,市场陷入了经济数据的真空期。在此期间,美国劳工统计局仅发布了一份延迟公布的美国9月消费者价格指数(CPI),令市场得以一窥美国经济现实处境的“冰山一角”。数据显示,9月份,剔除食品和能源的核心CPI环比上涨0.2%,同比上涨3.0%,为6月以来的

在赞比亚南方省锡纳宗圭农场,工人拉布森·穆松达一边补种玉米一边说,随着中国专家持续培训,农业标准化在当地的作用愈加明显。“标准就像说明书,让我们种植有章可循。今年农场扩种了小麦、玉米,我们对收成更有信心。”

近日,中国标准化研究院专家团队在赞比亚奇邦博农场和锡纳宗圭农场成功实施了中赞农业标准化合作示范区第三期标准化技术援助任务。此次援助从本月15日开始至25日止,围绕标准体系培训、田间实操指导、标准体系发布和田间技能比赛等内容展开,进一步提升了当地农业标准化综合水平。

中国标准化研究院农业食品标准化研究所项目组专家初桥和胡良兵为60余名当地班组长和骨干工人进行系统培训,帮助他们掌握玉米、小麦从播种到收获的关键技能。穆松达说,自己将把学到的知识传递给更多人。

走进农场自建学校,科普讲座吸引了80多名学生参与。项目组专家云振宇与燕艳华通过实物展示、板书讲授、知识问答等方式,让孩子们在矿泉水包装上找到了赞比亚国家标准代号,了解教室中用到的电灯、课桌、粉笔等物品都要符合相应的质量标准。通过游戏,孩子们亲身理解了“有什么样的标准,就有什么样的质量”这一重要内涵。学校老师宁巴表示,孩子们第一次认识了本国国家标准,在他们心中埋下了标准化的种子。

此外,援助项目也关注当地女性力量。在交流中,奇邦博农场20多名女员工分享了标准化带来的变化。种植部

中赞农业标准化合作

“我们不仅是学习者,更要成为传播者,让更多女性受益”。中国专家指出,农业标准化对女性农民而言是一把“赋能钥匙”,有助于提升她们的经济和社会地位。

本期援助还发布了“中国—赞比亚农业标准化合作示范区全产业链标准体系”和“标准化生产良好操作手册”,涵盖342项标准,由中国标准化研究院农业食品标准化研究所专家及晨光生物科技集团赞比亚农业发展公司专家历时一年合作编制完成,为农场规范化管理提供系统依据。

奇邦博农场业务主管克莱芒说,这是他首次接触标准体系,“它让管理更科学,我们期待中国专家继续给予支持”。农场人力资源主管塞内则表示,标准体系正在提升上千名工人工作质量和效率。

田间技能竞赛让标准化成果“看得见、比得出”。在奇邦博农场的万寿菊采摘园里,工人激烈角逐,百余人观摩学习。获得第一名的选手奥利帕说,这次竞赛让大家更直观认识到严格执行标准的重要性。

从课堂到田间,从管理层到劳作一线,此次援助通过多元活动持续强化标准化意识,提升管理能力和生产技能,示范效应不断扩大。

中赞农业标准化合作示范区第三期标准化技术援助任务是落实中非合作论坛“中非质量提升计划”和“建设10万亩农业标准化示范区”的重要举措,由市场监管总局(国家标准委)负责。该项目正成为中非农业合作领域惠民生的“小而美”典型工程,为当地现代化农业发展提供强劲助力,也为中非更深层次标准化合作打下坚实基础。

美联储宣布将联邦基金利率

目标区间再次下调 25个基点
到 3.75%至4.00%之间

这是美联储继9月17日降息25个基点后再次降息,也是自2024年9月以来第五次降息

芝商所美联储观察工具显示
市场预计美联储12月降息
25个基点 的概率
从一日前的90%大幅下降到 65%

利模式和商业基础。

对于美国经济而言,另一个不容忽视的风险是美国国债规模的持续膨胀。美国财政部最新数据显示,国债总额已突破38万亿美元,再创历史新高。随之而来的是沉重的利息负担,预计2025年美国国债利息支出将达到1.4万亿美元,占联邦财政收入的26.5%。这意味着美国财政部每月需支付超过1000亿美元利息,相当于每分钟偿还200万美元。

彼得·彼得森基金会主席迈克尔·彼得森警告称,“利息成本已成为预算中增长最快的部门,过去10年我们在利息上花费了4万亿美元,而未来10年这一数字将达到14万亿美元,这些成本挤占了关乎未来的重要投资,损害了每个美国人的经济福祉”。

更令人担忧的是,从资产负债表来看,美国政府已处于资不抵债的境地,但债务规模仍在持续扩大。这种不可持续的状况已引发国际评级机构的关注。欧洲信用评级机构范围评级公司近日将美国主权信用评级从“AA”下调至“AA-”,理由是美国公共财政状况持续恶化及政府治理标准下降。该机构预计,若无实质性改革,到2030年美国政府债务占国内生产总值(GDP)比例将升至140%,远高于大多数主权国家。

美联储正面临更加复杂的决策环境。数据缺失、政治压力与债务困境相互交织,将给其后续政策空间的灵活性带来持续影响。未来政策抉择中的任何偏差,都可能引发市场波动并放大经济风险。

“中国市场的规模、韧性和创新活力等优势为跨国企业在华发展提供了坚实的市场依托,中国在科技创新、数字经济和低碳发展等领域展现出的强大活力,也给广大企业带来了广阔发展机遇,霍尼韦尔对在中国的持续成长充满信心。”霍尼韦尔能源与可持续技术集团中国副总裁兼总经理孙建能近日在北京接受媒体采访时表示。

采访当天,霍尼韦尔在北京举办“碳·循·新动力——第四届霍尼韦尔绿色发展峰会”,与来自政府、行业、学术等各界人士及企业代表,围绕绿色低碳转型的核心议题展开探讨,并在绿氢和可持续航空燃料等前沿领域达成重要战略合作。

“4年来,霍尼韦尔绿色发展峰会不仅见证了中国能源转型的重要进程,更成为我们与中国伙伴从技术合作迈向价值共创的重要平台。”孙建能说。

孙建能强调,“中国始终是我们全球最重要的市场之一,不仅因其具有的庞大市场规模,更因为中国是全球科技创新的重要源泉。当前,中国在新质生产力和低碳发展等领域的战略方向与霍尼韦尔的核心业务高度契合”。

孙建能认为,一直以来,中国在用实际行动兑现积极应对气候变化的承诺。今年,中国宣布了2035年国家自主贡献目标,对全球气候治理进程具有重要意义。“中国提出的自主贡献目标也为行业所有参与者提供了稳定的政策保障。今年的目标非常具体,能让企业结合自身实际,制定出能源转型或行业入局的切实操作指南”。

孙建能告诉记者,霍尼韦尔约60%的新产品研发投入以可持续为导向。此次公司提出“碳·循·新动力”主题,旨在探索可持续发展的新路径。“针对‘十五五’绿色低碳目标下规模化、本土化的核心需求,我们已将技术研发的重心聚焦突破式创新、降本增效和本土适配,围绕关键领域完成技术路线优化,切实破解产业化落地中的核心痛点”。

霍尼韦尔参与并见证了中国企业在可持续发展上的深刻转变。孙建能坦言,中国企业从“被动合规”到“主动引领”,将发展的可持续性提升至核心战略,制定比国家目标更为进取的“双碳”时间表。企业行动也从局部治理扩展到全生命周期规划,覆盖能源供给、供应链和产品设计,追求系统性减碳。更重要的是,这一进程正从概念倡导走向技术驱动,企业对能碳管理、碳捕集等先进技术的需求和投入显著增强,正通过切实创新将战略蓝图转化为实际成果。

“我们相信,在中国,霍尼韦尔是可信赖的技术赋能者,同时也是本土创新的深度参与者。霍尼韦尔秉持‘东方服务东方’的战略,以本土创新推动增长。我们所有的业务出发点都是根据客户需求,由中国团队量身定制推出业务方案。此外,我们还融合数字化、人工智能等新兴技术,协助客户实现新装置的全周期优化运行,确保合作价值长期延续。”孙建能说。

孙建能表示,展望未来,霍尼韦尔将继续秉持扎根中国的长期承诺,以技术创新为依托,与中国伙伴携手共进,共同探索绿色发展新路径,为构建一个更智能、更安全、更可持续的未来而努力。

本报记者

朱琳

联合国贸发会议第16届大会召开

让发展重回全球经济议程核心位置

本报驻日内瓦记者 梁桐

联合国贸易和发展会议第16届大会召开

170个 成员国代表团参加大会

80位 贸易和经济部长和副部长出席

大会共包括

40多场 高级别会议和

24个 专家小组讨论



这是10月24日在瑞士日内瓦拍摄的万国宫。新华社记者 连漪摄

在贸易方面,各国重申以规则为基础、开放、透明、公平的多边贸易体制的核心地位,并认识到优质服务贸易是发展的新前沿;在投资方面,会议讨论了全球投资流量下降和分配不均问题、投资便利化措施、降低资本成本的政策框架以及对能够增加外国投资的国内外生态系统的支持;在数字经济方面,技术进步正在创造机遇和鸿沟,各国呼吁贸发会议为发展中国家提供技能、基础设施和框架,以驾驭数字经济;在债务和发展融资方面,成员国同意设立借款人论坛,为发展中国家建设集体能力、分享经验和加强在全球债务讨论中的发言权提供新的空间;在对最不发达国家的支持方面,成员国承诺加强支持力度。成员国呼吁为面临气候灾害和运输成本飙升的小岛屿发展中国家提供有针对性的支持。对于内陆发展中国家,成员国承诺继续开展贸易便利化和过境走廊建设工作。

通过本届会议,联合国地位和作用得到进一步加强。贸发会议作为联合

国专门负责经济的重要机构,通过举办本届会议进一步明确了联合国系统对于促进国家间合作、推动可持续发展的不可替代的作用。联合国贸发会议秘书长瑞贝卡·格林斯潘在大会致辞中指出,这是一次革新的会议——革新了贸发会议的使命,革新了各方的承诺,革新了共同的目标。会议通过的成果文件为贸发会议提供了强有力的支持和具体的授权,也为该组织未来几年制定了清晰可行的路线图。

会议期间,与会各国同意支持贸发会议未来在如下领域的关键工作。在贸易与供应链方面,沙特阿拉伯确认将于2026年11月主办第二届联合国全球供应链论坛。联合国贸发会议

硕果盈枝

在赞比亚奇邦博农场,万寿菊采摘园里,工人激烈角逐,百余人观摩学习。获得第一名的选手奥利帕说,这次竞赛让大家更直观认识到严格执行标准的重要性。

从课堂到田间,从管理层到劳作一线,此次援助通过多元活动持续强化标准化意识,提升管理能力和生产技能,示范效应不断扩大。中赞农业标准化合作示范区第三期标准化技术援助任务是落实中非合作论坛“中非质量提升计划”和“建设10万亩农业标准化示范区”的重要举措,由市场监管总局(国家标准委)负责。该项目正成为中非农业合作领域惠民生的“小而美”典型工程,为当地现代化农业发展提供强劲助力,也为中非更深层次标准化合作打下坚实基础。